
1 
 

Міністерство освіти і науки України 

Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 

 

 
 

 

 

МАТЕРІАЛИ 

Х Міжнародної 

науково-практичної конференції 

студентів та молодих науковців  
 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ” 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

17 травня 2017 року 

м. Рівне 



2 
 

 
ББК 72 

УДК 001+37+316.3 

Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 

МОЛОДИХ: Матеріали X Міжнародної науково-

практичної конференції студентів та молодих 

науковців. – Рівне: РВВ РДГУ. – 2017. – 385 с.  

 

Організаційний комітет: 
 Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, 

професор, ректор РДГУ– голова оргкомітету; 

 Дейнега Олександр Вікторович – кандидат економічних наук, 

професор – заступник голови оргкомітету;  

 Камінська Ольга Володимирівна – доктор психологічних наук, 

професор– заступник голови оргкомітету; 

 Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 

  Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, 

професор; 

 Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  

 Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  

 Безверха Оксана Володимирівна – аспірант; 

  Богачик Марина Сергіївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

  Виткалов Сергій Володимирович – кандидат мистецтвознавства, 

доцент; 

 Павлюк Тетяна Олександрівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

 Падалка Ольга Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

  Синяк Степан Леонідович – кандидат історичних наук, доцент. 

 

 

 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 

гуманітарного університету (протокол №5 від 27.04.2017 р.) 



267 
 

У міжнародному плані в 60-х роках пожвавилися економічні контакти з країнами Східної Європи, в тому 

числі з СРСР. У 1966 р. обидві держави підписали угоду про будівництво автомобільного заводу в Тольятті — ВАЗу. 

Радянський Союз зобов'язувався розплачуватися за італійську допомогу природним газом [7, с. 55]. 

У зовнішньополітичному плані Італія, ставши членом усіх західноєвропейських структур, проводила 

політику, що відповідала інтересам демократичних країн світу і була спрямована на забезпечення миру та безпеки в 

Європі та світі [5, с. 384]. 

Отож, економічні наслідки «дива» в цілому для Італії були позитивними. Щорічний ріст виробництва з 

1951 по 1964 р. у середньому становив 7,5 %, а в приватних компаніях він був ще вищим. Прибуток останніх у 

середньому щорічно зростав на 30 %. Однак «економічне диво» не ліквідувало та й не могло ліквідувати всі 

проблеми італійського суспільства. Зарплата працюючого в Італії, попри її певне зростання, усе ж залишилася дещо 

нижчою, ніж в інших високорозвинутих країнах Європи. Кількість безробітних ніколи не опускалася нижче 1 млн. 

чол. Розроблений у 1956 р. «план Ваноні» так і не привів до цілковитої інтеграції економіки Півдня в загальну 

економічну систему. Значні диспропорції між Північчю і Півднем продовжували зберігатися.  
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Серед європейських гвардій найстарішою вважається швейцарська гвардія Ватикану. Водночас вона 

становить собою єдиний вид збройних сил Ватикану та є найменшою армією у світі. Проте дані характеристики не є 

основоположними і швейцарська гвардія, передусім, славиться своєю багатовіковою історією. 

Офіційною датою заснування Pontifical Swiss Guard (Папської швейцарської гвардії) є 22 січня 1506 року, 

колигрупа зі 150 швейцарських солдатів під командуванням капітана Каспара фон Сіленена, кантон Урі, пройшли 

через ворота Порта дельПополо і увійшли до Ватикану, де їх благословив Папа Юлій II. Святитель Страсбурга 

Йоганн Берчард, майстер папського церемоніймейстера, в той час зазначив цю подію в своєму щоденнику як перше 

прибуття швейцарської гвардії до Ватикану. Хоча є факти, що ще Папа Сикст IV уклав подібний союз в 1497 році, з 

приводу чого наказав спорудити казарми близько Chiesadi San Pellegrino (церкви Св. Пеллегріно) у Ватикані. Папа 

Олександр VI також залучав до служби швейцарських солдатів під час Італійських війн 1494–1559 років [4]. Проте, 

офіційно історія швейцарської гвардії розпочинається у 1506 році, за Папи Юлія ІІ, понтифікат якого 

характеризувався непереривним ланцюгом військових походів, в яких він часто особисто брав участь, воюючи в 

перших шеренгах своєї армії. Головними суперниками Юлія ІІ були Венеція та Франція. В результаті цих війн 

територія папської держави булла значно розширена. Саме для захисту кордонів і привілеїв папської держави Юлій II 

звернувся до воїнів Швейцарії, які в тічаси воювали в якості найманців у багатьох країнах, були відомі своєю 

хоробрістю, вірністю і вважалися одними з кращих солдатів у Європі [6]. 

Першим кровавим випробуванням для швейцарської гвардії стали події 6 травня 1527 року. Вранці 6 травня 

1527 рокузі штаб-квартири, створеної в монастирі Св.Онофріо на пагорбі Джаніколо, герцог Карл де Бурбон почав 

серію нападів на Рим. Під час одного з них вінбув смертельно поранений. Це спричинило деякі коливання 

нападників, проте іспанські найманці прорвали захисні укріплення воріт і вторглися на дорогу Борго Санто-Спіріто і 

площу Святого Петра. Швейцарська гвардія стояла біля підніжжя обеліскана площі Святого Петра, разом з частиною 

римських військ. Їх капітан Каспар Ройст був поранений, а потім убитий іспанцями. З 189 швейцарських гвардійців 

вижили лише 42, вони охороняли відступ Папи Климента VII в замок Сант-Анджело. Решта 147— пали на ступенях 

головного вівтаря собору Святого Петра. Папа Климент VII і його люди мали змогу втекти в безпечне місце, завдяки 

«Passetto», секретному коридору, який побудував Папа Олександр VI у верхній частині стіни, яка з’єднує Ватикан із 

замком Сант-Анджело. Місто впродовж восьми днів піддавалося пограбуванню—загарбникиз дійснювали різного 

роду насильство, злодійство та святотатство. Навіть могили Пап, Юлія II в тому числі, були розорені в пошуках 

здобичі.  

5 червня Папа Климент VII був змушений здатися і прийняти важкі умови: він повинен був поступитися 

фортецями Остії, Чивитавеккья і Чивита Кастельяна, здати міста Модена, Парма і П’яченца і виплатити суму в 

чотири тисячі дукатів. Швейцарській гвардії було надано дозвіл приєднатися до нової гвардії, але лише 12 з них 

погодилися на службу [4]. 

З тих пір 6 травня прийнято вважати днем швейцарської гвардії. У цей день відбувається прийняття присяги 
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новобранцями— одна із найяскравіших церемоній, що проводиться на площі «San Damaso» у Ватикані [6]. 

Ще однією досить драматичною сторінкою історії швейцарської гвардії стали події часів Великої 

французької революції 1789-1799 років — однієї з найважливіших подій в історії Франції, яка стала перехідним 

етапом від епохи абсолютизму до демократії. Швейцарська гвардія в цей період перебувала на службі у французького 

короля Людовика XVІ. Штурм палацу Тюїльрі 10серпня 1792 року став кривавою трагедією—тоді загинуло понад 

600 швейцарців, які поклялися захищати короля і були єдиними, хто лишився йому вірними. Ще 200 були страчені у 

вересні того ж року. Волонтери та прості парижани захопили зимову резиденцію французьких королів— палац 

Тюїльрі, а Людовика XVI арештували. Під час подій 10 серпня один із швейцарських гвардійців, Карл Пфюффер, був 

у відпустці в Люцерні і уникнув розправи революціонерів. Глибоко вражений смертю своїх товаришів по зброї, Карл 

вирішив створити пам’ятник, щоб увічнити подвиг швейцарців, які захищали Тюїльрі. Пройшло майже 30 років, 

перш ніж в Люцерні з’явився Вмираючий лев—пам’ятник, що донині символізує силу, відвагу та вірність 

швейцарських гвардійців [3, с. 42]. 

Востаннє швейцарським гвардійцям довелося взятися за зброю в 1944 році, коли фашистські війська 

увійшли в Рим. Вірні солдати понтифіка зайняли кругову оборону і заявили, що не здадуть місто і будуть битися до 

останньої краплі крові. Командування Вермахту віддало військам наказ не входити до Ватикану. За час війни жоден 

німецький солдат не ступив на територію міста-держави [1]. 

Зараз важко уявити, що Швейцарія, яка вже багато століть залишається осторонь від світових військових 

конфліктів, колись поставляла Європі кращих солдатів, яких за їх мужність і відданість, французькі королі воліли 

бачити в своїй особистій гвардії. І до цього дня швейцарські гвардійці вірні традиціям своїх прославлених предків, а 

кращі з них служать в гвардії Ватикану. Вони стоять на посту в старовинних жовто-синьо-червоних костюмах. І вже 

багато століть девіз швейцарських гвардійців звучить так: «Головне — не втратити довіру народу» [3, с. 48]. 

Зважаючи на таку героїчну історію та світове визнання, нинішні гвардійці Ватикану вимушені з гідністю 

нести службу та берегти всі ті культурно-традиційні надбання, що сформувалися впродовж століть.  

Сьогодні швейцарська гвардія складається із 110 чоловік. Набір кандидатів в папську гвардію здійснюється 

3 рази на рік (1 лютого, 1 червня і 1 листопада) в Швейцарії, де знаходиться інформаційний офіс і призовний пункт 

Ватикану. Віддаючи данину історичним традиціям, претендентом може бути тільки громадянин цієї країни, 

переважно з німецьких кантонів. Він повинен бути католицького віросповідання, неодруженим, з хорошою 

репутацією, пройти швейцарську школу рекрутів, мати середню спеціальну освіту або атестат про закінчення 

середньої школи, бути не молодше 19 і не старше 30 років, не нижче 174 см на зріст, гарної статури. Перший 

контракт укладається на термін не менше двох років. На період проходження служби швейцарський гвардієць 

отримує також громадянство Ватикану. Дотримання целібату обов’язкове до 25 років, а укладення шлюбу 

дозволяється тільки після трьох років служби в гвардії за умови, що військовослужбовець має звання не нижче 

капрала. Його обраниця обов’язково повинна бути католичкою. 

Обов’язки швейцарських гвардійців включають широкий спектр завдань. Вони цілодобово охороняють 

чотири входи до Ватикану, здійснюють контроль доступу і видають довідкову інформацію туристам. Під час мес 

(божественних літургій) і папських аудієнцій гвардійці спостерігають за порядком і направляють потоки людей. Вони 

також охороняють Папський палац, стежать за дотриманням заходів безпеки і порядком в ньому. При публічних 

виходах Папи або в його закордонних поїздках, одягнені в цивільне гвардійці, завжди знаходяться поруч з 

понтифіком, забезпечуючи його особисту охорону. Під час офіційних прийомів або, наприклад, церемонії відкриття 

посольства Ватикану в будь-якій країні, вони становлять почесну варту і таким чином представляють Папу і Ватикан. 

Щорічно частина гвардійців залучається для охорони Кастель-Гандольфо поблизу Риму, заміської резиденції 

понтифіка. Розподіл нарядів та інших обов’язків між гвардійцями організовано таким чином, щоб кожен 

військовослужбовець дві доби перебував при виконанні обов’язків і добу відпочивав, але найчастіше розпорядок їх 

служби нерегламентований [5, с. 35–36].  

Служба вимагає високої психологічної та фізичної витривалості, так як виконується при будь-яких погодніх 

умовах. Всі ці тяготи гвардійцям потрібно вміти переносити, при чому постійно перебуваючи в центрі уваги і 

контактуючи з людьми з усього світу. Їм дозволяється фотографуватися з туристами, проте категорично заборонено 

розмовляти на посту. Гвардійцям заборонено користуватися інтернетом та мобільними телефонами, навіть у вільний 

час [2]. 

Грошове забезпечення рядового гвардійця за європейськими мірками невелике і складає загалом 1360 € в 

місяць. Як вважається, основним стимулом для швейцарців, охочих служити в гвардії, є не гроші, а почесний 

привілей— «перебувати близько до Папи, церкви і Риму»[5, с. 36]. Грошове забезпечення не обкладається податком і 

компенсується з урахуванням інфляції. На період служби гвардійцям безкоштовно надається житло в казармі 

(планування кімнат розраховане на проживання в кожній двох-трьох чоловік) і медичн еобслуговування. Той, хто має 

сім’ю, може проживати в Римі. Але харчуються папські гвардійці за свій рахунок. Повна пенсія призначається 

гвардійцю після 25 років служби і дорівнює місячному грошовому утриманню за останньою посадою. 

Форма одягу гвардійців включає повсякденну і парадну. Повсякденна уніформа синьог окольору вдягається 

під час занять зі стройової підготовки, несення служби у внутрішніх приміщеннях гвардії, наприклад в центрі 

телеметричного спостереження за обстановкою, а також її надягають регулювальники руху. Крім того, є робоча 

форма одягу, що представляє собою комбінезон сіро-блакитного кольору. 

На зовнішній території Ватикану при знаходженні на постах, де багатотуристів, гвардійці одягнені в 

парадну форму, яка називається «гала». Для проведення особливо урочистих церемоній з виносом прапора гвардії, 

зокрема таких, як прийняття військової присяги, призначена «гранд гала». Вона передбачає додатково нагрудні 

захисні обладунки (кіраси), а офіцери, крім того, зобов’язані надягати підкіраси кольчуги. Як головний убір до 

парадної форми додаються шоломи з чорного та білого металу. Існує думка, що форма, в яку зараз одягнені гвардійці, 

булла змодельована ще самим Мікеланджело, протее справді цього не знає ніхто. Швидше за все, натхненний 

старовинними фресками Рафаеля, до її створення в такому вигляді доклав чимало зусиль Жюль Репон, комендант 



269 
 

швейцарської гвардії в 1910–1921 роках[5, с.37]. 

Таким чином, незважаючи на формений одяг та холодну зброю, щ озалишилися незмінними з часів 

середньовіччя, швейцарська гвардія продовжує виконувати покладені на неї завдання, будучи візитною карткою 

Ватикану і залишаючись одночасно сучасною армійською одиницею з відповідними вимогами та оснащенням. 

Готовність пожертвувати життям заради безпеки ПапиРимського і Ватикану, обов’язок і усвідомлення покладеної на 

них відповідальності залишаються головними вимогами до швейцарських гвардійців. 

Отже, швейцарська гвардія має багатовікову героїчну історію. Сьогодні вона найменша та найбільш 

миролюбива армія світу, яку небезпідставно вважаю одним з найдосконаліших військових формувань. 
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Уявлення про комплекс озброєння й спорядження козацького війська дають писемні, речові й археологічні 

пам'ятки, однак не можна вважати остаточно вирішеним питання про генезу й поєднання різних видів озброєнь в 

арсеналі козацтва середини − другої половини XVII ст. Цілком очевидно, що рівень оснащеності окремих товаришів, 

що прямо залежав від їхніх матеріальних статків, був далеко не однаковим, так само відрізнялися між собою й старі 

реєстрові полки та новосформовані. 

Свою специфіку мало озброєння різних родів війська, основними з яких були піхота й кіннота. Головну 

роль у них відігравала, звичайно ж, вогнепальна зброя − найбільш ефективна й динамічна в технічному сенсі. У 

першій половині − середині XVII ст. ручниці були на озброєнні найрізноманітніших військ: реєстрових козаків, 

козацьких і волоських рот, магнатських надвірних хоругов. Той факт, що вони поширилися передусім у кінноті, 

доводить, що тодішні ручниці являли собою різновид полегшеного аркебузу (піщалі). Порівняно невелика вага й 

розміри робили їх зручними в користуванні в першу чергу для кіннотника. В цьому плані практичність ручниць 

спричинилася до ще одного напряму в їх еволюції: паралельно із застосуванням на війні, з кінця XVI ст. вони стають 

мисливською зброєю. Звідси й ще одна їхня назва − «пташинка». Визнаним центром виготовлення мисливських 

ручниць в Європі була Прага. Стволи цих ручниць довжиною до 85 см, як правило, були вже не зварені, а 

розсвердлені, що підвищувало надійність і балістичні властивості зброї [3, с. 57]. 

Як уже було зазначено, основним родом Війська Запорізького стає піхота, для якої, у свою чергу, 

обираються оптимальні напрямки озброєння та спорядження. Таким напрямком стала вогнепальна зброя (мушкет, 

гармата) та відповідні засоби і способи її застосування та забезпечення. Пріоритет у виборі вогнепального озброєння 

для української піхоти обумовлений був потребою послабити, а у поєднанні її з рухомим табором з возів і звести 

нанівець тактичну перевагу татарської та польської кінноти. При цьому висока динаміка бою, яка створювалася 

кіннотою ворога, вимагала від українських піхотинців, у свою чергу, високої майстерності у застосуванні 

вогнепальної зброї і перш за все скорострільності, влучності, безперервності та максимальної щільності мушкетно-

артилерійського вогню. Дбаючи про останнє, запорожці досягли вершин досконалості у технічній експлуатації та 

бойовому застосуванні вогнепальної зброї. Вони повністю реалізували технічні можливості вогнепальної зброї тих 

часів [2, с. 97]. 

Тришеренговий стрій козацької піхоти дозволяв робити до 6 пострілів за хвилину. Перша шеренга після 

проведення пострілу робила два кроки назад (а дві інші − крок уперед), висипала у ствол мушкета набій, взятий з 

ладівниці, притискувала його шомполом (паперовий мішечок, очевидно, використовувався у ролі пижа), робила крок 

уперед, зводила курки замків, готувала натруски. Робила ще крок уперед, готувалась до стрільби, насипала з 

натруски запалювальний порох на полицю замка і, прицілившись, стріляла. Виконання всіх цих операцій 

здійснювалось за відповідними командами. Розрахунки свідчать, що шеренга, яка зробила постріл, була готова до 

наступного через 30 секунд. Існують повідомлення, що козацька піхота для підвищення скорострільності 

перетворювала батовий стрій у своєрідну технологічну лінію − перша шеренга стріляла, а дві інші − заряджали 

мушкети. Але ефективність досягалась за умов однотипності зброї, при цьому скорострільність збільшувалась майже 

вдвічі. Зазначимо, що гальмом скорострільності мушкета було накопичення (через незначну кількість пострілів) 

нагару у його боковому отворі (цівці) та його замку (особливо на колісному) [3, с.65]. На чистку замка та на 

прочистку бокового отвору крейцером витрачався певний час. 

http://foma.ru/10-faktov-o-shveytsarskoy-gvardii-vatikana.html
https://vk.com/away.php?utf=1&to=http%3A%2F%2Fwww.swissinfo.ch%2Frus%2Fsociety%2F42128356
http://www.vatican.va/roman_curia/swiss_guard/index.htm
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